
                                                         COMUNE DI CESENA
 ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 1 “CENTRO URBANO”
                                                   VERBALE N. 05 - ANNO 2022

Il giorno 14.06.2022, alle ore 21.00,  si è riunito con modalità in presenza, a se-
guito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazio-
ne il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Aldina Baldacci – presidente di Quartiere
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.ri:
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri

P BALDACCI ALDINA
P.dalle
21.35

ORSUCCI GIACOMO

AG BARTOLI LORENZO P PAGANELLI GIORGIO

P BHUIYAN MOHAMMED YASIN A PAPPALARDO ERCOLE

AG MAGNANI ANTONIO AG ROVERETI STEFANIA

AG MALDINI CLAUDIA AG SAMORÈ STEFANO

AG MANCUSO CATERINA P SCARNERA GIUSEPPE

P  MASSARO MICHELE // //
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 05 consiglieri dei 13 assegnati al Consi-
glio, alle 21.15 la presidente dichiara aperta la seduta. 

ORDINE DEL GIORNO

1- Approvazione verbale del 03 maggio
2- Comunicazioni e aggiornamenti della presidente
3- Avviso Pubblico per contributi a progetti nei Quartieri 2022-2023 
(v. https://www.comune.cesena.fc.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/50031)        
4- Pulizia e decoro in Centro Urbano: proposta  di iniziativa formativa 
5- Valutazione  di alcune segnalazioni e richieste  pervenute da residenti del quartiere 

PRIMO PUNTO

Verbale del 03 maggio approvato. 

SECONDO PUNTO
La presidente informa e aggiorna:
- Segnalazione disagio dei residenti a causa dell’attività nei Giardini Savelli: per le informazio-
ni di cui dispone, sentiti più volte i cittadini che avevano segnalato il disagio, il problema si sta  ri-
solvendo grazie all’atteggiamento, ora molto collaborativo, dei gestori. 
 Accogliendo la richiesta del collega Scarnera, si conviene comunque sull’opportunità di  inoltrare
all’Amministrazione richiesta formale della Convenzione (e relativi allegati) del 22/04/2010 con cui
il Comune di Cesena ha affidato in concessione la costruzione e gestione dell’area adibita a chiosco,

https://www.comune.cesena.fc.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/50031


bar e palco  spettacoli dei Giardini Savelli, alla società ”29 anni srl Giardini Savelli”; questo allo
scopo di verificare  quanto concerne  gli  accordi  sull’uso privato  dell’area pubblica.
- Ricevimento da parte del Vicesindaco Castorri in Sede di Quartiere l’08 scorso: si sono pre-
sentati alcuni cittadini, tra cui anche una signora che aveva più volte segnalato al quartiere alcune
problematiche del Centro Storico, compreso il disagio per la gestione del “Savelli”.
Lei  stessa ha potuto avere un colloquio col Vicesindaco riproponendo gli argomenti di principale
interesse del Consiglio e le sono state confermate le rassicurazioni già condivise nella precedente
seduta: per la rotatoria  ex_Zuccherificio sarà introdotta una variazione di bilancio nel Consiglio co-
munale di luglio; per  il Giardino Serravalle si intende procedere a una riqualificazione complessiva
(arredo, verde, attrezzature varie, anche sportive) ma non c’è al momento alcun progetto definito;
per la nostra proposta  di Centro per attività sportive all’ex-GIL quartiere  conferma che  si proce-
derà al progetto di fattibilità entro l’estate per poi realizzare l’intervento per  la primavera 2023; per
ora  si è in attesa del trasferimento in altra sede del Corpo dei Carabinieri.
- Inoltre  riferisce della disponibilità del Vicesindaco a incontrare periodicamente, su appuntamento
e indicazione della presidente, i concittadini del quartiere che presentino segnalazioni, raggruppan-
doli in un’ unica data.
 Interviene il consigliere Scarnera che, facendo riferimento alla richiesta  già inoltrata con mail  (v.
Secondo Punto dell’ ultima seduta) ribadisce la opportunità che l’assessore Castorri intervenga in
una nostra riunione  per presentare al Consiglio il progetto che l’Amministrazione intende realizzare
al “Serravalle” e  così attivare “un percorso di reale  partecipazione” al riguardo. 
Paganelli si chiede se abbiamo effettivamente gli strumenti per dare un contributo per il progetto;
anche la presidente  esprime alcune perplessità sulle competenze del Consiglio al riguardo e propo-
ne di  procedere ad un confronto interno al  Consiglio  per  elaborare una proposta  da presentare
all’Amministrazione, percorrendo un iter simile a quello intrapreso per il progetto  Centro per atti-
vità sportive all’ex-GIL. 
I presenti accolgono la proposta ma si decide comunque di invitare inizialmente l’Assessore in Con-
siglio, come richiesto da Scarnera (nel caso si ipotizza una data nel mese di luglio); la presidente
sentirà la disponibilità.
- Collegio Presidenti del 13 c.m.: è intervenuto anche il Sindaco che ha illustrato il percorso di pre-
sentazione ai Quartieri del rendiconto di metà mandato, appena dato alle stampe.  Sindaco e Giunta
interverranno, di settimana in settimana,  in ciascun Quartiere secondo il seguente programma di
massima:
- Ore 9 Seduta di Giunta nella sede di Quartiere. 
-Ore 10-13 giro in Quartiere di Sindaco e Giunta insieme al presidente e ai consiglieri disponibili;
momento in cui incontrare aziende, attività economiche, esercenti e cittadini.
-Ore 20:45 Consiglio di Quartiere in cui Sindaco e Giunta presenteranno ai consiglieri il rendiconto;
sarà occasione per  fare il punto sul “Patto” e sullo stato attuale del Quartiere .
In base al calendario previsto, che tiene conto anche della pausa estiva di agosto, per il nostro quar-
tiere la data fissata è  martedì 09 novembre.

- Ricorda  l’evento “Cesena dall’età del Bronzo alla caduta dell’Impero Romano d’Occidente, 20
secoli di storia attraverso indagini e reperti archeologici”  programmato per  Sabato e    Domenica
prossimi, e caldeggia la partecipazione di tutti.
-  Ricorda che si stanno mettendo a punto anche i dettagli del Festival dell’Arte del 03 settembre
prossimo, e  invita tutti a pensare a nuove iniziative da realizzare come quartiere, eventualmente
per le festività di fine anno e poi  nel 2023. 
- Invita a partecipare anche alla Veglia Letteraria che si terrà al Giardino Santa Caterina di via Sac-
chi il 23 prossimo, a conclusione del progetto realizzato nel quartiere dall’Associazione Barbablu

- Condivide il rammarico espresso sulla chat da alcuni consiglieri riguardo al fatto che  nel pro-
gramma stilato per “Muoviti che ti fa bene” anche quest’anno non compare alcuna area del Centro
Urbano. Lei stessa, con mail, ha espresso  ai responsabili del progetto la contrarietà del Consiglio



per questa omissione, ma la risposta è stata identica a quella dell’anno scorso; per la scarsità dei fi-
nanziamenti si è optato per le collocazioni già positivamente sperimentate.

TERZO PUNTO
 La presidente  illustra i termini del bando; constata che alcune criticità, rilevate dai presidenti pre-
cedentemente in relazione al bando per “Con-te-sto”, sono state superate  e pensa che, nonostante il
badget modesto, si offra una nuova opportunità per lo svolgimento di piccole iniziative  nei quartie-
ri. 
Presenta la proposta progettuale  pervenuta in data odierna da APEIRON ODV con la richiesta di
lettera di partnership; propone però di rinviarne la valutazione alla prossima seduta  quando si po-
tranno esaminare anche  altre eventuali proposte che ci dovessero pervenire. 

QUARTO PUNTO
La presidente illustra la sua proposta.  In considerazione delle problematiche relative alla pulizia e
al decoro  causate da deiezioni animali e non solo, abbandono di rifiuti e quant’altro, in diverse vie
e  zone del quartiere, e nella consapevolezza che tanto sia effettivamente riconducibile allo scarso
senso civico di numerosi concittadini, propone al Consiglio di organizzare un momento formativo
rivolto alla cittadinanza, sulle “buone pratiche” individuali che possono concorrere  a rendere la no-
stra città pulita, decorosa  e più piacevole per tutti.  Occorre insistere sull’utilità  del rispetto per
l’ambiente a tutti i livelli: “pulito è bello e sano” 
Ipotizza  di  realizzare l’iniziativa a metà settembre e pensa di coinvolgere  l’Amministrazione  ed
anche  l’associazione Legambiente, con cui si è già collaborato  per ”Puliamo il mondo”, e che  in
quell’occasione potrà presentare anche l’attività di quest’anno.    Allo scopo, visto la stretta connes-
sione a questioni ambientali, auspica in particolare il coinvolgimento della commissione Ecologia
e Ambiente.
Il Consiglio approva all’unanimità.

QUINTO PUNTO
Si esamina la segnalazione di un cittadino, ricevuto in Sede dalla presidente, che lamenta l'assenza
di stalli per parcheggio-moto in  Via Fornaci in seguito all'eliminazione dei tre precedentemente
presenti e trasformati ora in stallo per parcheggio auto. In zona limitrofa (vicinanze dell'Ufficio di
Collocamento) tre stalli sono invece occupati da alcuni cassonetti per la raccolta rifiuti.
Il Consiglio ritiene di poter appoggiare la richiesta presso l’ufficio competente  proponendo di:
a) valutare la possibilità di spostare altrove i cassonetti HERA così da recuperare gli stalli ancora
tracciati; e/o
b) valutare l'opportunità di tracciare nuovi stalli nel Piazzale di ingresso al Giardinetto Malmerendi,
all'incrocio tra via Fornaci e Via Cotignola.
Si ritiene che con queste soluzioni, si potrebbe soddisfare l'esigenza dei proprietari di moto residenti
nella zona, senza limitare al contempo il n. di stalli disponibili per le auto.
(segue mail)

Esauriti i punti all’ odg,  alle 22.50 la seduta è tolta.

Letto, approvato e sottoscritto

La presidente

Aldina Baldacci
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